
Vnořené třídy 

- třída deklarovaná uvnitř jiné třídy 

- použijeme ji obvykle v případě, pokud chceme třídu pro potřeby pouze jedné jiné třídy 

První možnost: 
public class Vnejsi { 

 class VnitrniVnorena { 

  // nějaké tělo 

 } 

// pokračuje tělo vnější třídy 

 VnitrniVnorena a; 

} 

Potom lze také: 
Vnejsi.VnitrniVnorena x; 

 

Po překladu vzniknou class soubory: 
Vnejsi.class 

Vnejsi$VnitrniVnorena.class 

 

- použiji pokud v rámci vnější třídy existuje skupina dat a operací nad nimi, vhodných k zapouzdření 

- vnější třída Bankomat, vnitřní vnořená Fronta požadavků 

- vnitřní může implementovat rozhraní, může být potomkem jiné třídy atp. 

 

Druhá možnost – vnitřní třída – je s public třídou v jednom souboru, ale není uvnitř jiné třídy: 

v jednom souboru Vnejsi.java jsou spolu: 
class Vnitrni { 

 // nějaké tělo 

} 

 

public class Vnejsi { 

 // pokračuje tělo vnější třídy 



} 

 

Anonymní vnořená třída 
package geometrie; 

public interface Info { 

 void kdoJsem(); 

} 

 

public class Ctverec extends Obdelnik { 

 class VnitrniVnorena implements Info { 

  int i = 5; 

  // nějaké tělo 

  public void kdoJsem() 

  { 

   System.out.println(toString()); 

  } 

 } 

 

// anonymni vnorena 

  

public Info informace() { 

  return new Info() { 

   public void kdoJsem() { 

    System.out.println(toString()); 

   } 

  };      // } je konec těla anonymní vnořené třídy 

 } // konec metody informace 

}  // konec třídy Ctverec 

 

Po překladu vzniknou class soubory: 

Tělo anonymní vnořené třídy, 

nemá jméno, rovnou dělám její 

instanci pomocí new. 



Ctverec.class 

Ctverec$VnitrniVnorena.class 

Ctverec$1.class 

 

- ve třídě Ctverec vytváříme metodu informace(), která vrací instanci nějaké třídy, která implementuje 

rozhranní Info (viz polymorfismus a rozhranní výše).  

- POZOR: příkaz return new Info() {   značí: vyrob instanci třídy, u které neuvádím jméno, ale 

říkám, že implementuje rozhranní Info a rovnou píšu tělo této anonymní vložené třídy do složených 

závorek. 

-  

Potom v mainu: 
 Ctverec ctv = new Ctverec(2,4,3); 

 Info inf; 

 inf = ctv.informace(); 

 inf.kdoJsem(); 

 

nebo rovnou: 

 Ctverec ctv = new Ctverec(2,4,3); 

ctv.informace().kdoJsem(); 

 

- detailní použití – opět viz projekt "geometrie" 

 

V grafických aplikacích často, tělo anonymní vnořené, která zde neimplementuje rozhranní, ale je potomkem 

třídy MouseAdapter a překrývá její metody mouseUp() a mouseDown():  
cudlajz.addMouseListener(new org.eclipse.swt.events.MouseAdapter() {    

   int promenna_anonymni_vnorene; 

   public void mouseDown(org.eclipse.swt.events.MouseEvent e) {     

    System.out.println("mouseDown()"); // TODO Auto-generated 

Event stub mouseDown() 

   } 



   public void mouseUp(org.eclipse.swt.events.MouseEvent e) { 

    try { 

     poleOken[kolikOkenVyrobeno] = new PrvniGraficka(); 

     poleOken[kolikOkenVyrobeno].initOkno(); 

     poleOken[kolikOkenVyrobeno].okno.open(); 

     kolikOkenVyrobeno++; 

    } 

    catch (ArrayIndexOutOfBoundsException vyjimka) { 

     cudlajz.setText("Nelze další okna"); 

     cudlajz.setEnabled(false); 

     createVyskakovaci(); 

     vyskakovaci.open(); 

    } 

   } 

  }); 

Viz v adresáři s přednáškami geometrie.zip 

 



Polymorfismus (připomenutí a shrnutí) 

- umožňuje volat metody potomka (popř. datové prvky), pomocí proměnné-reference-typované na rodiče 

- často je tímto rodičem nějaká abstraktní třída (nebo rozhraní – jak vidno výše) 

 
package geometrie; 

 

abstract public class GeomUtvar { 

.... atd. tělo třídy.... 

abstract public void tisk();  // abstr. nemuze mit telo 

} 

     

public class Obdelnik extends GeomUtvar { 

 private int sirka, vyska; 

.... atd. tělo třídy.... 

} 

 

public class Ctverec extends Obdelnik { 

 Ctverec() { 

  super(); // volám konstruktor rodiče 

 } 

.... atd. tělo třídy.... 

} 

 

public static void main(String[] args) { 

  GeomUtvar[] vykres;   // prom. typujeme na rodiče 

  vykres = new GeomUtvar[10]; 

 

  vykres[0] = new Obdelnik(); // ale vyrábíme tam různé inst.potomků 

  vykres[1] = new Ctverec(); 

  vykres[2] = new Obdelnik(3, 6); 



  vykres[3] = new Ctverec(7); 

  

  for (int i = 0; i < 4; i++) { 

   vykres[i].tisk(); // vždy se použije "správný" tisk() potomka 

  } 

   

  System.out.println("\nA je hotovo...\n"); 

 } 

- detailní použití – viz projekt "geometrie" 



Vsuvka: 

Tvorba JAR souboru 

- v podstatě zip archiv obsahující .class soubory (popř. zdrojové)  

- lze jej vytvořit z příkazové řádky – pomocí příkazu jar 

- je třeba tzv. manifest file – textový soubor s atributy projektu  

– např. verze manifest souboru, autor apod. 
Manifest-Version: 1.0 

Created-By: Jan Novák 

 

, dále podstatné parametry, především: 
Main-Class: jmenobaliku.editor.Makej 

- tj. jméno třídy, která spouští celý projekt 

 

Spuštění jar souboru: 
java –jar editor.jar 

javaw –jar editor.jar 

 

- lze asociovat příponu .jar s JVM 

- mohou bý třeba i další parametry pro javaw, např ke gr. knihovnám SWT: 
-Djava.library.path="C:\Program 

Files\eclipse\plugins\org.eclipse.swt.win32_3.0.1\os\win32\x86" 

 

- lze vytvořit z Eclipse -  File -> Export -> JAR file 

 

javaw –jar "%1" – asociace s příponou .jar ve Windows 

 
"C:\Program Files\Java\jre1.6.0_02\bin\javaw.exe" -jar "%1" %* 

 

- pozor, další častá přípona .jre 

 



  



Výjimky – opakování a shrnutí 

- reakce na nestandardní stav programu 

- nejen chyby, ale jakýkoli stav, který považujeme za nutné ošetřit 

- nastane-li potřeba – dojde vyhození výjimky 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Throwable 

- základní rodičovská třídy pro 

výjimky – od ní většinou vlastní 

výjimky neodvozujeme 

Error 

- nezotavitelné chyby programu 

– např. nedostatek paměti – s 

tím se nedá nic moc dělat 

Např. OutOfMemoryError, 

ThreadDeath 

Exception 

- rodičovská třídy pro synchronní výjimky – od ní 

odvozujeme vlastní výjimky na něž je nutno 

reagovat a ošetřit je povinně, jinak program nejde 

přeložit a spustit  (IOException) 

RuntimeException 

- rodičovská třídy pro asynchronní výjimky – od ní 

odvozujeme vlastní výjimky, které mohou nastat, 

ale není nutno je povinně ošetřit (z knihovních 

např. NumberFormatException, 

IndexArrayOutOfBoundsException, atp.) 

– pozor, výjimka samozřejmě může nastat a není-li 

ošetřena, způsobí většinou ukončení programu 

 

NaseVyjimkaAsynchro 

- nepovinně ošetřovaná  

NaseVyjimkaSynchro 

- na něž je nutno reagovat a ošetřit je 

povinně  



Ošetření výjimek (viz příklady na Courseware): 
try { 

  nah1 = Math.floor(Math.random() * 10000.0) / 10.0; 

  nah2 = Math.floor(Math.random() * 10000.0) / 10.0; 

  poleTrojuhelniku[i] =  new PythTroj(nah1, nah2); 

} 

catch (ArrayIndexOutOfBoundsException vyjimka) { 

  System.out.println("Index pole [" + vyjimka.getMessage() + "] je 

neplatny..."); 

} 

catch (MocVelky vyjimka) { 

  System.out.println(vyjimka.getMessage()); 

} 

finally { 

   // něco co se vykonná vždy 

} 



Vlastní výjimka 

- má podobu třídy 

- odvozená od třídy Exception, pokud požaduji povinně ošetřovanou výjimku 

- odvozená od třídy RuntimeException, pokud požaduji NEpovinně ošetřovanou výjimku 

Např.: 
public class MocVelky extends Exception { 

 public MocVelky(double a, double b, double c) { 

  super("Trojuhelnik s odvesnami " + a + " a " + b + " a preponou " + c 

+ " je moc velky..."); 

 } 

} 

 

- třída by nemusela obsahovat nic, jen v konstruktoru voláme pomocí super(String informace_o_vyjimce) 

konstruktor rodiče. Parametr  informace_o_vyjimce obsahuje to, co bude vracet metody getMessage naší výjimky. 

- v příkladu jsou využity parametry konstruktoru – cesta jak předat do výjimky příčiny jejího vzniku 

 

Potom použití (vyvolání výjimky): 
public class PythTroj { 

private double odvesna_a, odvesna_b, prepona_c; 

// zde by byly dalsi datove prvky a metody 

public double prepona() { 

 return(Math.sqrt(odvesna_a* odvesna_a + odvesna_b* odvesna_b); 

} 

 

public PythTroj(double a, double b) throws MocVelky { 

// tady nějaké tělo metody 

   

if (prepona() > 100.0) { 

   MocVelky vyjimka; 

   vyjimka = new MocVelky(odvesna_a,odvesna_b,prepona()); 



   throw vyjimka; 

  } 

// nebo jinak s vyuzitim metody setOdvesny 

  setOdvesny(a, b); 

} 

 

public void setOdvesny(double a, double b) throws MocVelky { 

  odvesna_a = a; 

odvesna_b = b; 

if (prepona() > 100.0) { 

   MocVelky vyjimka; 

   vyjimka = new MocVelky(odvesna_a,odvesna_b,prepona()); 

   throw vyjimka; 

  } 

} 

 

} 

Viz ukázky v souboru Pythagor.zip  

 

 

 


